



### Ny redaktion!

I den kommende tid vil arbejdet med redigering af vort medlemsblad blive varetaget af undertegnede. Dette er sket på opfordring af Sønderstrup, idet han fandt, at arbejdet både som formand og redaktør efterhånden var blevet for tidskrævende. Vi vil her benytte lejligheden til at sige Sønderstrup tak for hans store indsats for Aalborg Skakforening. Vi skal gøre vort bedste for at leve op til den tillid, han har vist os ved at overdrage hvervet til os. Vi ser ingen grund til at ændre væsentlig på bladets udformning, så er der nogen, der har et godt parti eller har haft en sjov oplevelse ved skakbrættet, så kom endelig til os!

Eric Bentzen.      Ole Hansen.

### Den koordinerede turnering.

Vi vil starte med at omtale den koordinerede turnering. Det kan i dag vist roligt fastslås, at det var et godt initiativ, bestyrelsen tog, da de besluttede at afholde den første turnering og senere at lave det til en fast årlig begivenhed. Deltagerantallet var i år 70 fordelt på 5 klasser. Det lykkedes nemlig for første gang at stable en eliteklasse på benene, hvilket lokkede landsholdsspilleren Aage Ingerslev, Hjørring med. Han skuffede dog noget - kan det skyldes at den på stedet værende litteratur tiltrak ham mere end skakbrættet?

Klassen blev fortjent vundet af Svend Pedersen, Nørresundby med  $5\frac{1}{2}$  points. En overgang så det ud til, at debutanten Arne Pedersen, Vejgård skulle blive vinderen, men han tabte i sidste runde til den endelige vinder, og derved blev han også distanceret af Bent Sørensen, Nørresundby, der spillede remis mod Aage Ingerslev. Rækkefølgen lev: 1. pr. Svend Pedersen  $5\frac{1}{2}$  p., 2. pr. Bent Sørensen  $4\frac{1}{2}$  p og 3. pr. Arne Pedersen  $4\frac{1}{2}$  p. Aage Ingerslev opnåede også  $4\frac{1}{2}$  p., men havde dårligere korrektion end Bent Sørensen og Arne Pedersen. Klassens eneste deltager fra Aalborg Skakforening Eric Bentzen scorede de nødvendige 3 points til at blive i klassen.

Mesterklassen havde 8 deltagere, der spillede alle mod alle. Den blev vundet af Ole Hansen, Aalborg Skakforening og Niels Kjørulf Jensen, Vejgård med hver 5 points, og de delte 1. og 2 præmie. Det var Oles debut i klassen, og han lå før sidste runde til en elitetitel, idet han da havde scoret de 5 points og kun skulle have remis i det sidste parti. Den var der også, men i tidnøden overså han den evige skak og gik hen og tabte. Ærgerligt! Efter præmietagerne fulgte Kurt Pedersen, Aalborg Skakforening med  $4\frac{1}{2}$  points.

Der var 26 deltagere i 1. klasse. Ikke uventet blev klassen vundet af Poul H. Hansen, Vejgård. Han scorede  $6\frac{1}{2}$  p. Nr. 2 blev Emanuel Mogensen, Aabybro med  $5\frac{1}{2}$  p., og disse to rykker op i mesterklassen. Herefter fulgte Hans Peter Rasmussen, Aalborg Skakforening med 5 p. De øvrige præmietagere blev Laurits Pedersen, Alliancen, Kjeld Poulsen, Aabybro og Jens C. Jensen, Brønderslev. De scorede alle  $4\frac{1}{2}$  p. og placeredes i nævnte rækkefølge efter korrektion. Jørn Buus, Aalborg Skakforening opnåede ligeledes  $4\frac{1}{2}$  p., men han havde lidt dårligere korrektion end de øvrige.

Af 16 deltagere i 2. klasse scorede Per Friis Nielsen 6 p. og sikrede sig dermed 1. pr. og oprykningsret til 1. kl. Efter de nye regler kræves der nu også i denne klasse  $5\frac{1}{2}$  p. til oprykning, og det bevirkede, at de øvrige præmietagere Niels C. Knudsen, Brønderslev, Jens Peter Jensen, Aalborg Skakforening og Henry Jensen, Nørresundby med hver 5 points og placeret i nævnte orden efter korektion må stille op i klassen i hvert fald endnu en gang.

Den bedst placerede i 3. kl. blev Theodor Larsen, Alliancen med 6 p., og han rykker sammen med de to øvrige præmietagere Birger Andersen, Aabybro og Palle Pedersen, Aars, der hver opnåede 5 p., op i 2. klasse.

Turneringen var godt organiseret og forløb gnidningsløst.

#### Opryknings- og jubilæumsfest.

For at fejre oprykningen til 2. division for vort førstehold, og at Aalborg Skakforening i år har bestået i 85 år, festede vi lørdag aften den 18. maj i vore hyggelige spillelokaler? Aftenen indledtes med højt smørrebrød og hvad dertil hører. Bagefter var der kaffebord, sjove selskabslege og dans.

Alt i alt et godt arrangement, der havde god tilslutning.

#### Sommerturnering.

Heller ikke i år havde sommerturneringen den store tilslutning, men spillet blev der da, og to af vore unge spillere benyttede chancen til at løbe med sølvtøjet, idet Kim Houlberg meget overbevisende med 24 sikrede sig 1. præmie, vandrepokal og Niels Chr. Larsens ærespræmie i form af et flot håndmalet askebæger. Nr. 2 blev Jes Caspersen med 13 p. Efter de to præmietagere kom Karl Sønderstrup med  $12\frac{1}{2}$  og Bent Rasmussen med 12 p.

Grundet den ringe tilslutning de sidste par år var det måske en ide at finde en anden turneringsform, der kunne samle større interesse. Ideer efterlyses.

Pokalmatch.

Den 2. oktober afvikledes den årlige pokalmatch mellem Storaalborgs fire klubber på Ungdomsgården. Under normale omstændigheder måtte Nørresundby anses for at være favorit, men da de manglede en del af deres stærkeste spillere, greb vi fra Aalborg Skakforening chancen, satte alle sejl til og kom i havn som en flot nr. 1 med 10 p. af 15 mulige foran Vejgård og Nørresundby, der hver scorede 8½ p. Alliancen opnåede 3. p. Det vidner om Aalborg Skakforenings bredde, at vi hentede de fleste points ved de sidste brætter. De sidste seks spillere scorede hvert et helt points.

Stormester på besøg.

I anledning af Nørresundby Skakklubs 40 års jubilæum havde den lørdag den 18. og søndag den 19. maj inviteret stormester Bent Larsen til byen. Om lørdagen spillede stormesteren urmatch mod 10 af den jubilerende klubs stærkeste spillere, og om søndagen spillede han simultan mod 30 modstandere fra hele Nordjylland, efter at han havde demonstreret et af sine interessanteste partier. Begge arrangementer foregik i vore spillelokaler på Sct. Mariæ skole, da værtsklubben ikke kunne finde egnede lokaler til en overkommelig pris på solsidensiden.

Som sædvanlig vandt stormesteren de fleste partier i de to matcher, men nogle måtte han neje sig for, og en af dem var vores Poul Andersen, der vandt i flot angrebsstil med tårnoffer og andet godt. Dette parti bringes her med Pouls kommentarer.

Hvid: Poul Andersen.

Sort: Bent Larsen.

1. e4, c5. 2. Sf3, Sc6. 3. d4, cxd. 4. Sxd, e5. 5. Sb5, d6. 6. Sl-c3, a6. 7. Sa3, b5. 8. Sd5, Sg-e7. (.Bt tvivlsomt træk i denne åbning, som B.L. kalder sit massenedslagningsvåben i simultanforestillinger. 9. Lg5, Le6. 10. Le2, h6. 11. Le3, ( truer Lb6 ). 11. -- LxS. 12. exL, Sc-b8. 13. 0-0, Sf5. 14. c4. ( Hjelper hesten til bedre græsgange ). 14. -- bxc. 15. Sxc, Sd7. 16. Lg4, SxL. 17. fxS, Ta7!?. ( Stormesteren ser et par timer frem ). 18. Da4, Le7. 19. Sa5, h5! ( Snedigt! Hvis Sc6-Db6 - SxT - hxL - Sc6 - Dx3+ - Kh1 - Dg3 ). 20. Lh3, Db6. 21. Tf3, Ld8? 22. Sc4, Dc7. ( Hvid har nu klar fordel og kunne have afgjort partiet med LxS+ - DxL - Sxd+ fulgt af Txf7 ). 23. Ta-fl, 0-0. 24. LxS, ( ikke Txf - TxT - Le6 - Sf6! ). 24. --DxL. 25. Db4, Lc7. 26. Tf5, a5. 27. Db3, g6. 28. Tf6, a4. 29. Dc2, Kg7. 30. Df2, Lb8. 31. Sd2, Ta5. 32. Se4, Txd5. Og så sad jeg med heftig hjertebankning, inden jeg med rystende hånd spillede: 33. Txx, KxT. 34. Df6+, Kh7. 35. Tf5, opgivet. Mat er uundgåelig. F. eks. DxT - DxT+ - Kg7 - Dg5+ - Kh8 - Di6+ - Kg8 - Sf6+ mat.

### Partiafdelingen.

Vi bringer her det i sidste nummer af bladet lovede parti spillet af vores førstebrætsspiller Jørgen Nielsen. Det er spillet i divisionsturneringen 1972-73, og det var det sidste betydende parti, Jørgen spillede for K.S., inden han vendte tilbage til Aalborg Skakforening.

Hvid: Jørgen Nielsen, Københavns Skakforening.

Sort: Troels Bjerre, Gentofte Skakklub.

1. e4, c5. 2. Sc3, Sc6. 3. f4, g6. 4. Sf3, Lg7. 5. Lc4, e6. 6. e5! ( Mere normalt er d3 ). 6. -- d6. 7. exd, Dxd. 8. Se4, Dc7. ( Dxf er for farligt ). 9. d3, b6. 10. o-o, Se7. 11. Del, Sf5. 12. g4! ( Lidt risikabelt på grund af den åbne stilling ). 12. -- Sf-d4. 13. SxS, SxS. 14. Dh4! Sxc? ( Bedre De7 ). 15. Sf6+, Kf8. 16. f5, g5. 17. Lxg, h6. 18. Lf4, Dc6. 19. Lb5, DxL. 20. Ld6+ mat.

Noter af Jørgen Nielsen.

Og fra Aalborg Skakforenings koordinerede turnering har vi følgende parti spillet i mesterklassen.

Hvid: Peter Palsgård Jensen, Vejgård.

Sort: Ole Hansen, Aalborg Skakforening.

1. e4, e6. 2. d4, d5. 3. Sd2, c5. 4. e5! ( Normalt er exd ). 4. -- cxd. 5. Sb3, Sc6. 6. Sf3, Dc7. 7. Lb5, Ld7. 8. LxS? ( Giver sort et stærkt centrum for løberparret ). 8. -- b7L. 9. Dxd, Se7. 10. Lf4, Sf5. 11. Dd2, Le7. 12. h4, ( truende g4 ). 12. -- h5. 13. Sb-d4, SxS. 14. SxS, c5. 15. Sf3, Db7. 16. c3, Tb8. 17. b3, Lc6. 18. o-o, d4! ( Sort står bedst ). 19. Sel, Td8. 20. c4, Lxh. 21. Lg5, LxL. 22. DxL, Th6. 23. g3?! ( f3 var bedre, men ikke Dxg for Tg6 - Dh8+ - Kd7 - Dh7 - Kc8, og den sorte dronning dækker f7 ). 23. -- Tg6. 24. Dh4, d3! 25. Td1, Td4. 26. f4, d2. ( De sorte officerer behersker det ganske bræt ). 27. Sg2, LxS, og sort vandt. På 27 Sc2 ville følge 27. -- Td3 med mørkelægning.

### Vintersæsonen.

Vi har nu taget hul på vintersæsonen med turnering og holdkampe. Vinterturneringen har i år særdeles god tilslutning og vi ser frem til en spændende sæson. Fra tidligere turneringer savner vi Poul Andersen og Bjarne Sønderstrup, men som erstatning har vi fået så stærke spillere som Jens J. Christiansen, Niels Chr. Davidsen og Ivan Bisgård Mikkelsen, Dette gør det betydeligt sværere for Eric Bentzen at score "hattrick".

Foruden de tre ovennævnte kan vi i klubben byde velkommen til Jens Jørgens "lillebror" Arne Christiansen. Han er lærerstuderende på Ranum Seminarium og er derfor forhindret i at spille turnering hos os. Endvidere til Lars Pedersbæk Hansen, Hanne Rasmussen og Gert Poulsen. Hjertelig velkommen alle sammen.